
Töltött részecskesugárzások 
kölcsönhatása az anyaggal 





1. Az alfa sugárzás 
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Az alfa részecske fajlagos ionizációja függése az energiától 





2. A béta-sugárzás 

Abszorpció: 

 

Visszaszórás 

 

Transzmisszió 

 

Cserenkov-sugárzás 

Fékezési röntgensugárzás!! 
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http://en.wikipedia.org/wiki/File:Advanced_Test_Reactor.jpg


Energiaveszteség 





A béta részecske fajlagos ionizációja függése az energiától 



Ionizáló sugárzások kölcsönhatása az 
anyaggal 

A kölcsönhatás lehet: 

'*A  A 

:gerjesztés Semleges 1.

SS 

'

2

'

2

'

22

'

AA  A

AA  A

A  A

A  A 

:ionizáció  Külső 2.

SS

SS

SeS

SeS














elektron)(Auger AA

röntgen) sztikus(karakteriAA

A  A 

:ionizáció Belső 3.

*

*

'*

Au

c

e

X

SeS













árzásröntgensug Fékezési

:Fékeződés 4.



A vízben lezajló folyamatok 

1. H2O  H2O+ + e- 
2. H2O  H• + OH+ + e- 
 
3. H2O+ + H2O  H3O+ + •OH 
 
4. H2O + e-  H• + OH—  
 
5. H• + H•  H2 

6.  •OH + •OH   H2O2 

7.  H• + •OH   H2O 



Víz radiolízise 

H2O + sugárzás  e-(aq) +  •OH +  H• +  H2O2 
 
G- érték:   2.63 2.72 0.55 0.68  
 

G- érték: 100 eV röntgen sugárzás elnyelése esetén keletkező 
radikálisok száma. 

Indirekt hatás: a képződő radikálisok reakciókat váltanak ki: 
 

pl.  RH + •OH  R• + H2O 



Sugárzás hatása az anyagi 
tulajdonságokra 

1. Mechanikai – szakító szilárdság, rugalmasság, keménység, stb. 
2. Hőtani – vezetőképesség, hőkapacitás 
3. Optikai – emissziós, abszorpciós, fényszórás 


